
ΘΕΜΑ 4Ο 

Δίνεται ο παρακάτω πίνακας που αναφέρεται στην τιμή (PX) και στην ζητούμενη ποσότητα 

(QDX) του αγαθού X, στο εισόδημα του καταναλωτή (Y) καθώς και στην τιμή (PΨ) ενός αγαθού 

Ψ, που σχετίζεται με το αγαθό X. 

Συνδυασμοί Τιμή (ευρώ) 
PX 

Ζητούμενη ποσότητα 
(σε χιλιάδες τόνους) 

QDX 

Εισόδημα (ευρώ) 
Υ 

Τιμή (ευρώ) 
PΨ 

A 20 10 40.000 10 

B 20 24 50.000 10 

Γ 16 40 60.000 10 

Δ 30 6 40.000 10 

Ε 30 16 40.000 9 

 

α) Να αιτιολογήσετε μεταξύ ποιων συνδυασμών υπολογίζεται η εισοδηματική ελαστικότητα, 

να την υπολογίσετε καθώς το εισόδημα αυξάνεται και να χαρακτηρίσετε το είδος του 

αγαθού. (Μονάδες 6) 

 

β) i. Να αιτιολογήσετε μεταξύ ποιων συνδυασμών μπορεί να υπολογιστεί η τοξοειδής 

ελαστικότητα ζήτησης του αγαθού X και να την υπολογίσετε (μον. 4) 

ii. Να αιτιολογήσετε την εξέλιξη της Συνολικής Δαπάνης των καταναλωτών, καθώς η τιμή του 

αγαθού αυξάνεται, κάνοντας χρήση της τιμής της τοξοειδούς ελαστικότητας ζήτησης που 

υπολογίσατε πρωτύτερα. (Μονάδες 10) 

 

γ) Πόσες καμπύλες ζήτησης μπορούν να γίνουν με τα δεδομένα του παραπάνω πίνακα;  

 (Μονάδες 5) 

δ) Να αιτιολογήσετε αν τα αγαθά Χ και Ψ είναι μεταξύ τους υποκατάστατα ή 

συμπληρωματικά. 

(Μονάδες 4) 

 

 


